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مقدمه 

های فرهنگی، هنری، انتشاراتی و مطبوعاتی توسط تداوم مالیاتی فعالیت 99آغاز شد که در لایحه بودجه سال ماجرا از آنجا 

های متفاوتی و واکنش گرفت های اجتماعی قرارها و شبکهای گذشته مورد توجه رسانهطی روزه ؛ن برنامه و بودجهسازما

در تر درصدی اصناف فرهنگی و هنری که پیش 50. به موجب این خبر، بند مربوط به معافیت ختر این خصوص برانگید

رصد از مالیات دحذف و اصناف یادشده کماکان صد 99لایحه بودجه سال آینده گنجانده شده بود، توسط دولت در بودجه 

 معاف خواهند بود. 

یکی از راهبردهای ایجاد توسعه و رشد اقتصادی پایدار در کشور کاهش وابستگی به درآمدهای نفتی است، که  از آنجایی

های هر چند که در عمل وجود پایه ؛استضروی  ،انجام برخی اصلاحات در ساختار غیرکارآمد نظام مالیاتی کنونیلذا 

وجه به با ت .شوددار های مالیاتی در کشور باعث شده که عدالت مالیاتی خدشهمالیاتی محدود و فهرست بلندبالای معافیت

   سی قوانین و مقررات مالیاتی ست که در هر نظام مالیاتی مجموعه برخیبرر شورها حاکی از این ا های ای از معافیتک

شده و در بودجه عمومی  شناخته  صاً در زمینه مالیات بر درآمد، وجود دارد که به عنوان عدم النفع عمومی  صو مالیاتی خ

 شود.مالیاتی منعکس میهای کشورها به صورت شفاف و به عنوان هزینه

  سدر ایران ستند که از جمله آنها م اتیاز پرداخت مالفرهنگی  -ی هنریهاتیاز فعال یاریب توان به یبر درآمد معاف ه

صو ،یدوبلور ،یندگیگو ،یگریباز ،یکارگردان ،کنندگی هیته صوت یریپخش و فروش آثار ت ساز ،یو   ،یوازندگن ،یآهنگ

 و ... اشاره کرد. یخوانندگ

 شان می شورها همچون انگلیس ن صاعدی تجربه برخی ک  45تا  20دهد که درآمد هنرمندان مانند دیگر درآمدها با نرخ ت

شمول مالیات بر مجموع درآمد قرار می صد م شور مالزی از نرخگیرد و یا در صد به  28تا  5های مالیات بر درآمد در ک در

صاعدی تغییر می شمول  8100هزار رینگیت )معادل  34یکند و هنرمندانی که بالاصورت ت سال درآمد دارند، م دلار( در 

شهروندان بر درآمدهای داخلی و خارجی خود با  سایر  ستان، همه هنرمندان همچون  ستند؛ در پاک مالیات بر درآمد ه

و یا در هندوستان، هنرمندان یکی از مشمولان مالیات  گیرنددرصد مشمول مالیات قرار می 35تا  5های تصاعدی بین نرخ

 جامعه هستند. قشرهایبر درآمد مانند سایر 

 سان، گرچه اعطا شنا صاد یهنر هایتیبه فعال یدیق چیبدون ه تیمعاف یبه گفته کار ل چندان قاب یاز منظر عدالت اقت

سد،یبه نظر نم هیتوج ست از برخ لیهر دل هر چند بهاما  ر شور حما یهنر هایتیلفعا یقرار ا از جنس  هاییتیدر ک

 .باشد یمحدود، مشروط و موقت دیبا یاتیبا توجه به اصول مال رد،یصورت پذ یاتیمال هایتیحما
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تی صنع -الان اقتصادی مناطق آزاد تجاریتوان به درآمدهای فعوجود دارد که میهای مالیاتی زیادی در ایران معافیتاینکه 

های انتشاراتی و مطبوعاتی، مدارس اد خام، فعالیتهای بانکی، صادرات برخی از موو مناطق ویژه اقتصادی، سود سپرده

 هنری اشاره کرد.  ،های فرهنگیغیرانتفاعی و فعالیت

ضروی به نظر می سبب،  سد که به همین  شورهای مختلف در زمینه معافیتر سی تجارب ک ر تواند دهای مالیاتی میبرر

تلاش شده است تا  1در این گزارشلذا برای بررسی بیشتر این موضوع راهگشا باشد. در کشور های هدفمند اعمال معافیت

رها در اعطای معافیت به های مالیاتی، به بررسممی تجربه سممایر کشممورایی اعمال معافیت بر درآمد در نظامچضمممن بیان 

 ای هنری پرداخته شده است. فعالیت

 

 ر مالیات بر درآمد مبانی نظری اعمال معافیت د

های ای از معافیتبررسممی قوانین و مرررات مالیاتی سممایر کشممورها حاکی از این اسممت که در هر نظام مالیاتی مجموعه

شده و در بودجه عمومی  شناخته  صاً در زمینه مالیات بر درآمد، وجود دارد که به عنوان عدم النفع عمومی  صو مالیاتی خ

شود و در واقع از محل منابع متعلق به عموم مردم، به های مالیاتی منعکس میعنوان هزینهکشورها به صورت شفاف و به 

به  توانهای مالیات بر درآمد را میر کلی دلایل وضع معافیتوقشر خاصی به دلایل مختلف معافیت داده شده است. به ط

 طبره بندی کرد: زیرصورت 

های اجتماعی : معمولاً وجوه یا درآمد موسساتی که صرف فعالیتخواهانههای اجتماعی و خیردلیل فعالیت به معافیت -1

ستند. نمونه ،شودو خیرخواهانه می ساس از از مالیات بر درآمد معاف ه شورها بر این ا هایی از وجوهی که در برخی از ک

 ها و هدایایایران نیز کمک های جبرانی. درها و پرداختهای بهزیستی، بورسیهمالیات معاف هستند عبارتند از: مستمری

 دریافتی نردی و غیرنردی موسسات خیریه و عام المنفعه معاف از پرداخت مالیات است. 

 یهای بین المللی، قراردادها یا برخجه توافرنامهیها در نت: برخی معافیتالمللیهای بینمعافیت به دلیل توافقنامه-2

ف موظ المللی را امضا کرده است،کشوری که توافرنامه وین در زمینه روابط بینشود. برای مثال، روابط موجود، اعمال می

 خواهد بود برخی از درآمدها را از مالیات معاف کند. 

ساختاری-3 شممود. این کار برای : برخی درآمدها صممرفاً به دلایل سمماختاری از مالیات معاف میمعافیت به دلیل وجوه 

مثال برخی از  گیرد. برایمالیات بر درآمد یا دیگر مصممموبات مالیاتی صمممورت میجلوگیری از اخذ مالیات مضممماعف در 

کشورها وجوهی مثل سود سپرده بانکی را در منبع و به شکل مالیات نهایی نسبت به درآمد، مشمول کسر مالیات تکلیفی 

 گانه گرفته شود. به طوری که جلوی احتساب دو ،کنندکنند و این وجوه را در درآمد سالیانه منظور نمیمی

 منافع آن است، های اجرایی وصول مالیات بیش ازدلیل اینکه هزینهدی بهر: در مواهای اجراییمعافیت به دلیل هزینه-4

شاورزان خرد( در ز پرداخت مالیات معاف میبرخی از درآمدها ا صوص ک شاورزی )به خ صل از ک شوند. معافیت درآمد حا

 س باشد. نتواند از این جایران می

شبرد برخی فعالیت -5 یی خاص، هاپیشممبرد برخی فعالیت : در مواردی به دلیل ایجاد انگیزه برایهامعافیت به دلیل پی

شود. برای مثال در برخی از کشورها درآمد صندوق بازنشستگی برای ترغیب اندوخته بازنشستگی هایی وضع میمعافیت

 از مالیات معاف است. 

                                                           
 1398های مالیاتی است، دی های مجلس بررسی تجارب کشورها در زمینه معافیتگزارش مرکز پژوهش-1
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 های مستقیم های هنری از مالیات بر درآمد در قانون مالیاتمعافیت فعالیت

های فرهنگی و هنری از مالیات بر درآمد معاف های مسممتریب برخی از فعالیتقانون مالیات 139ماده « ل»بر اسمماس بند 

ارشاد اسلامی و های انتشاراتی و مطبوعاتی و قرآنی )دارای مجوز از وزارت فرهنگ و فعالیت»هستند. به موجب این بند، 

شمموند، از پرداخت انجام میی های ذیربط(، فرهنگی و هنری که به موجب مجوز وزارت فرهنگ و ارشمماد اسمملامدسممتگاه

های مسممتریب، معافیت مذکور تحت تیالمکرر قانون ما 146ماده که به موجب  شممودیادآوری می«. مالیات معاف اسممت

صفر منظور شرط ده اظهارنامه مالیاتی، ئابراین اراشود. بنمی عنوان مالیات با نرخ  سناد و مدارک در موعد مررر،  فاتر و یا ا

ه اظهارنامه، دفاتر یا اسممناد و مدارک، مودی ئصممورت عدم ارا رداری از هرگونه معافیت یا مشمموق مالیاتی اسممت و دربرخو

شفافیت های مستریب مشمول قانون مالیات و جریمه میمطابق احکام و ضوابط قانون مالیات شود. با این وجود همچنان 

 مورد انتظار در این حوزه وجود ندارد. 

های مشممول ، فعالیت«های انتشماراتی، مطبوعاتی، فرهنگی و هنریدسمتورالعمل اجرایی در خصموص فعالیت»براسماس 

عمل مطابق لهای هنری در این دسممتوراهای مربوط به فعالیتفهرسممت شممده اسممت که معافیت« ل»مالیات معافیت بند 

 های مسترلی دارد:های انتشاراتی، مطبوعاتی و فرهنگی نیاز به گزارشاست و فعالیت زیرجدول 

 فعالیت مشمول نوع فعالیت

فیلمنامه نویسی، تهیه کنندگی، کارکردانی، صداگذاری، فیلمبرداری،  تولید، تکثیر، توزیع و نمایش فیلم

تدارکات، فیلمبرداری، طراحی صحنه و لباس، تدوینگری، مدیریت 

های ویژه، بازیگری، بدل کاری، چهره پردازی، خدمات لابراتوری، جلوه

گویندگی، منشی گری صحنه، مدیریت تولید فیلم،  فیلم سازی، عکاسی،

آهنگسازی، دوبلوری، انیمیشن سازی، مستندسازی، مونتاژگری، 

لم نمایش فیبازیگردانی، نورپردازی، دستیار کارگردان و صدابرداری و 

 و پخش و فروش آثار تصویری

پخش و فروش آثار -ای موسیقیتولید، تکثیر، توزیع و اجرای صحنه

 صوتی و تصویری

نگسازی، تنظیم کننده آهنگ، نوازندگی، شعر، خوانندگی، ضبط و آه

 صداگذاری و تکنولوژی، پخش و فروش آثارصوتی

انی، تهیه کنندگی، صدابرداری، طراحی نمایشنامه نویسی، کارگرد ایتئاتر و نمایش صحنه

صحنه، نورپردازی، بازیگری، مدیریت تدارکات، چهره پردازی، نمایش 

ای، روحوضی، پرده خوانی، تعزیه، خیمه شب بازی، عروسکی، صحنه

 سیاه بازی و خیابانی

 جسمه سازی، نگارگریمحی، خوشنویسی، نقاشی، طرا هنرهای تجسمی

 

ست همان سیاری از فعالیتطور که مشخص ا ها در این حوزه از پرداخت مالیات بر درآمد معاف هستند که از جمله آنها ب

کنندگی، کارگردانی، بازیگری، گویندگی، دوبلوری، پخش و فروش آثار تصممویری و صمموتی، آهنگسممازی، توان به تهیهیم

 نوازندگی، خوانندگی و ... اشاره کرد. 
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 های هنریه مالیات ستانی از فعالیتبررسی تجارب برخی کشورها در حوز

های هنری های درآمدزا از جمله فعالیتدر بسممیاری از کشممورها به دلیل وجود پایه مالیات بر مجموع درآمد، اکثر فعالیت

در بسیاری از کشورها به دلیل  شودیادآوری میمشمول مالیات بر درآمد است و افراد متعهد به پرداخت مالیات هستند. 

به طوری که از مالیات پرداختی  ؛هنرمندان تلاش شممده اسممت از ظرفیت اجتماعی ایشممان اسممتفاده شممودخاص  جایگاه

ستفاده می سایر مردم ا شهروندی  سئولیت  شی برای افزایش م  بکنند. در ادامه تجارهنرمندان به عنوان یک اهرم انگیز

های هنری و کشورهای غیر از آن( مورد بررسی برخی از کشورها در این زمینه )اعب از کشورهای صاحب سبک در فعالیت

 قرار گرفته است. 

 آمریکا 

درصممد مشمممول مالیات بردرآمد سممالیانه  37تا  10در آمریکا درآمد هنرمندان مانند هر درآمد دیگری با نرخ تصمماعدی 

مثل هزینه سمممفر،  ،های قابل قبولای از هزینههای هنری نیز مجموعهت دیگری برای فعالیتشمممود و مانند هر فعالیمی

ستودیو( و ... در نظر گرفته می سختانهاجاره محل کار )ا سر ای برای جلوگیری از تخلفات مالیاتی شود. در آمریکا قوانین 

اند؛ زندان، جرائب سممنگین مالیاتی در امان نبوده زری که هنرمندان مطرح هالیوود نیز اوبه ط ؛در نظر گرفته شممده اسممت

اتی با آن روبرو یمصمممادره املاک، جرائب نردی سمممنگین از جمله جرائمی اسمممت که برخی از هنرمندان به دلیل فرار مال

ی لگیرد، به طور کاند. در آمریکا علاوه بر اینکه درآمدهای عادی کسب شده توسط هنرمندان مشمول مالیات قرار میبوده

های دریافتی آنها نیز باید جزو درآمدهای مشممممول مالیات قرار گیرد و در اظهارنامه مالیاتی آنها گزارش شمممود. جایزه

 شود، در درآمد اظهاری افراد باید لحاظ شود. همچنین حق امتیازهایی که بابت حق کپی رایت یک اثر هنری دریافت می
 

 انگلستان

ستان نیز درآمد هنرمندان صاعدی مانند دیگر درآمدها با نر در انگل شمول ما 45تا  20خ ت صد م ات بر مجموع درآمد یلدر

درآمد مالیات بیشتری باید پرداخت شود. به عنوان مثال هنرمندانی که در انگلستان  گیرد، به طوری که با افزایشقرار می

شتغالی فعالیت می صورت خودا ستمعمولاً ارزیابی ماخذ مالیات آنها ب کنند،به  صورت خوداظهاری ا مگر آنکه کارفرما  ،ه 

را کسممر کرده باشممد؛ البته برای برخی از آنها ترکیبی از این دو حالت اسممت. در پیش از پرداخت حق الزحمه، مالیات آنها 

 وملحتوان به هزینه شود که از جمله آنها میهای قابل قبول در نظر گرفته میها به عنوان هزینهاز هزینه انگلستان برخی

های اجاره محل کار، هزینه اشمممتراک نورنال هزینه ،نرل برای مسمممافرت کاری، هزینه لباس خاص مرتبط با آن فعالیت

شور هزینه شاره کرد؛ اگر در این ک ستگاه مالیات  قبول بیش اظهاریهای قابل مرتبط با فعالیت و ... ا سیت د سا شود، ح

ست که در این کشور نآنها را به د شود و نظارت دقیقستان بر این افراد زیاد می شت. نکته قابل توجه این ا بال خواهد دا

هنرمندان کودک نیز باید درآمد خود را اظهار کنند و مالیات آن را مانند بزرگسمممال پرداخت کنند؛ همچنین در انگلیس 

 گیرند. نیز همانند آمریکا جوایز هنری به طور کلی مشمول مالیات قرار می
 

 مالزی

شور مالزی از نرخ صاعدی تغییر می 28تا  5های مالیات بر درآمد در ک صورت ت صد به   34کند و هنرمندانی که بالایدر

بایست اظهارنامه مالیاتی پر دلار( در سال درآمد دارند، مشمول مالیات بر درآمد هستند و می 8100عادل مهزار رینگیت )

ها بیان شده است. به های مجزایی این معافیتاست که در دستورالعملکنند. بخشی از درآمد هنرمندان معاف از مالیات  
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هزار رینگیت از درآمد ناشی از انتشار کارهای هنری معاف از مالیات است و هرگونه درآمدی که از  10طور مثال تا سرف 

ست. همچنین هزینه شمول پرداخت مالیات نی شود، نیز م شور عاید هنرمندان  له اجاره مکان برای هایی از جمخارج از ک

سب و کار و بهره سب و کارهای هنریک سب و  های بانکی برای ک سته به اینکه یک ک ست. هنرمندان ب معاف از مالیات ا

شند یا خیر میکار راه انداخته  ست دو فرم مجزا و متفاوت پر کنند که جزییات آبا ستورالعمل نبای شور در د های این ک

 موجود است. 

 پاکستان

های تصاعدی بین همه هنرمندان همچون سایر شهروندان بر درآمدهای داخلی و خارجی خود با نرخ پاکستان،در کشور 

شمول مالیات قرار می 35تا  5 صد م شر از جامعه، در موارد متعددی از ظرفیتگیرنددر های . با توجه به الگو بودن این ق

ینارها مشود. به طور مثال سازمان امور مالیاتی این کشور سیهنرمندان به منظور افزایش تمکین مالیاتی مردم استفاده م

شست ند کهای عموم مردم طبق قوانین کشور پاکستان برگزار میهایی پیرامون اهمیت پرداخت مالیات و ثبت داراییو ن

لگوهای جامعه و در آن به طور خاص از قشر هنرمند دعوت کرده و لزوم پرداخت مالیات توسط این قشر به عنوان یکی از ا

های این کشمممور نیز در موارد متعدد، مالیات این قشمممر و میزان فرار مالیاتی آنها به دلیل کند. در رسمممانهرا مطرح می

گرفته که نشمممان از اهمیت تمکین مالیاتی قشمممر هنرمندان به عنوان یکی از  اهمیتشمممان برای مردم مورد بررسمممی قرار

 مورد توجه عموم جامعه دارد.  قشرهای
 

 هندوستان

ستان، هنرمن شور هندو سایر ددر ک شمولان مالیات بر درآمد مانند  شرهایان یکی از م ستند. نرخ نهایی این  ق جامعه ه

صاعدی از  صورت ت صد تغییر می 30تا  5مالیات به  شهورترین هنرمندان در صورت گرفته، یکی از م سی  کند و طبق برر

نفر از دیگر هنرمندان  6مالیات پرداخت کرده اسممت. مالیات پرداختی  2018میلیون روپیه در سممال  445سممینمای هند 

 میلیون روپیه گزارش شده است.  295تا  39، از 2018مشهور این کشور نیز در سال 

ند، آورلیغات به دست میبندان کشور هند مبالغ زیادی در طول سال از دستمزد پرداختی و تدر واقع با وجود اینکه هنرم

شممود که اغلب آنها با پرداخت مالیات خود به دولت، به مسممئولیت های این کشممور مطرح میها و خبرگزاریاما در سممایت

نند و کمالیات را به دولت پرداخت می هستند که بیشترین قشرهاییکنند و از شهروندی خود نیز به نحو احسن عمل می

رسد همین مسئله باعث تشویق سایر مردم به شود. به نظر میمیای فرارهای مالیاتی احتمالی آنها سریعاً بررسی و رسانه

 شود. میپرداخت مالیات 
 

 کره جنوبی

درصد  42به صورت تصاعدی تا  غاز شده وآدرصد  8از  2018نرخ مالیات بر مجموع درآمد در کشور کره جنوبی در سال 

ها و خواننده ،از جمله هنرمندان، بازیگران ؛مختلف جامعه قشمممرهایکند. مالیات بر مجموع درآمدهای افزایش پیدا می

شاغلسایر حرفه شر از جامعه لیاهنرمندان برای مردم، عموماً ماجایگاه شود. با توجه به اهمیت اعمال می ،ها و م ت این ق

سانه در کره جنوبی های مختلفی از میزان مالیات آنها یا اجتناب و فرار مالیاتی آنها ها گزارشزیر ذره بین قرار دارد و در ر

 شود. مشاهده می
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 ایرلند

های هنری از پرداخت مالیات معاف اسمممت. در واقع در این کشمممور همه در ایرلند برخی از درآمدهای حاصمممل از فعالیت

الیات نیست، بلکه تنها آثار هنری دارای شایستگی هنری و فرهنگی که صلاحیت آنها توسط های هنری معاف از مفعالیت

سیون درآمد احراز می ستگی فرهنگی هنری دارد کمی شای صورتی  ست. یک اثر هنری در  شود از پرداخت مالیات معاف ا

المللی این کشممور شممود. بینیا چند جنبه از فرهنگ ملی و  شمممگیر یکچافزایش که از لحاظ ظاهری و محتوایی موجب 

 شامل موارد ذیل است: ،تواند از این معافیت بهره ببردهایی که میفعالیت

 های موسیقی، نقاشی، مجسمهکتاب، نمایشنامه، آهنگ

ستند که می شمول مالیات ه صورت کامل م شور برخی از کارهای هنری نیز به  سیریدر این ک های غیرفاخر، توان به مو

 ها آن استهایی کاربردی و ... اشاره کرد. نکته قابل توجه در مورد این معافیتغیرسودمند و تکراری، مجسمههای نراشی

 از یک مردار معین باشد. توانند بیشترها نمیهای مالیاتی در مورد این فعالیتکه معافیت

 

 های بین المللینامهتوافق

ضوع شود، معاهدات و توافرنامههایی که باید در قوانین و مرررات یکی از مو ی در های بین المللبین المللی در نظر گرفته 

 های هنری بازیگران وشود. به دلیل اینکه فعالیتجلوگیری از اخذ مالیات مضاعف تدوین می برایهاست که حوزه مالیات

صل ست، در این معاهدات به درآمدهای حا شورهای غیرمریب زیاد ا شکاران در ک شده ها توجه ویژهلیتاین فعا زا ورز ای 

 ه کرده است. ئارا سازمان همکاری و توسعه اقتصادیاست. یکی از استاندارها درباره این قراردادها را 

سیر ماده  ستاندارد  17در تف ست که  20ذیل  یلصبه تفا شده ا شکاران بحث  بند درباره اخذ مالیات از هنرمندان و ورز

هنرمندان و »این ماده مررر شممده اسممت که « 1»المللی اسممت. در بند خود حاکی از اهمیت این موضمموع در مجامع بین

های شخصی آنها یتالعتوان در دولت متعاهد درگیری مشمول مالیات کرد که فورزشکران مریب یک دولت متعاهد را می

صورت میدر زمینه شی در آن  شدگیرد، خواه فعالیتهای هنری و ورز ستخدامی با شغلی ا در «. های مزبور دارای ماهیت 

شاره می« 3»بند  ستاندارد ا صاً این ا شخ صطلاح هنرمند م ست، اما ا شخص نی شود که تنظیب تعریف دقیری از هنرمند م

 . 1شودهای بازرگانی میبازیگر تئاتر و بازیگر آگهی ،شامل بازیگر سینما

 

 های هنریبرخی ملاحظات درباره وصول مالیات از فعالیت

 های هنری از طرقی به غیر از معافیت مالیاتیلزوم حمایت از فعالیت*

شورها، حمایت از فعالیت سایر ک ساس مبانی نظری و تجارب  سیر اعطایبر ا  معافیت مالیاتی های گوناگون به ندرت از م

هایی غیرهدفمندی موجب ترین دلایل این مهب آن اسمممت که وجود چنین معافیتگذرد و یکی از مهبها میآن فعالیت

یاتی )تلاش برای معاف شمممدن گروه هایپدیده خزش معافیتبروز  های مختلف( و نیز افزایش عدم شمممفافیت در مال

ها در قانون مالیاتی ایران شمماهد آن ن به دلیل دامنه گسممترده معافیتلی که هب اکنوئشممود؛ مسمماهای مذکور میفعالیت

ود ها به دنبال معاف نمودن خهای مختلف اقتصادی با استناد به معافیت سایر فعالیتر واقع از یک طرف فعالیتدهستیب. 

                                                           
کمیسیون سازمان همکاری و توسعه اقتصادی در امور مالی(، معاونت فنی و حروقی سازمان امور مالیاتی  2005امه نسبت به مالیات بردرآمد و سرمایه )نسخه الگوی موافرن-1

 کشور.
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جوه در این عرصممه از پرداخت مالیات هسممتند و از طرف دیگر به اذعان فعالان عرصممه فرهنگ و هنر کشممور، جریان و

سیب ست. با توجه به آ شفاف و نامعلوم ا اند از مسیرهای دیگری های مالیاتی، کشورها تلاش کردههای فراوان معافیتغیر

 «صندوق اعتباری هنر»توان با افزایش منابع هایی که لازم است از آنها حمایت شود، اقدام کنند. به طور مثال میبه بخش

 از فعالان عرصه هنر در کشور پرداخت. ای و ... (معیشتی، بیمهای، به حمایت )توسعه

 در نظر گرفتن معافیت پایه*

ریزی شود که هب مالیات از لحاظ اجرایی باید طوری برنامه اماشود، هرچند اخذ مالیات معمولاً باعث افرایش شفافیت می

قانونی به طور مطلوب اخذ شممده و فرار از پرداخت مالیات صممورت نگیرد و همچنین کمترین آسممیب در این حوزه را به 

یرند، بلکه همان طور که برای سممایر مودیان گدنبال داشممته باشممد. برای مثال نباید همه هنرمندان مشمممول مالیات قرار 

صن حاظ ل شود، برای هنرمندان نیز باید این معافیتاف و ...( یک معافیت پایه در نظر گرفته میمالیاتی )کارکنان دولت، ا

 شود، به طوری که صرفاً افراد با بیش از یک درآمد معین )سالیانه( مشمول مالیات شوند. 

 

 کلام آخر 

شور به درآمدهای نفتی  ستگی ک سالیان متمادی با توجه به بیماری واب ضوع بر طی  سیب جدی که این مو و با توجه به آ

ز د، شاید بتوان گفت که یکی اشووارد مینوسانات درآمد نفتی این اقتصاد کشور و به ویژه بر سطح رفاه عمومی جامعه از 

صلی ای هبرای جلوگیری از این نوسانات و ایجاد و توسعه رشد پایدار اقتصادی در جامعه نیاز به تامین درآمد هاترین راها

 های مالیاتی است. مختلف در کاهش معافیت قشرهایپایدار مالیاتی و در واقع مشارکت عمومی 

 اندکه این کشورها تلاش کرده دهدمیهمان طور که پیش از این بیان شد، تجارب برخی کشورها در این خصوص نشان 

ساستا از راه صولی و منطری اقدام به اخذ مالیات کنند و بر این ا صادی خود را  ،های ا شد پایدار اقت شدن ر زمینه فراهب 

های متعدد مالیاتی در موارد متعدد، این موضمموع به خوبی ، به دلیل معافیتدر جامعه محرق کنند. اما متاسممفانه در ایران

 . آورده استبه همراه نیز به دنبال خود مشکلاتی را  نشده است ومحرق 

سان،  شنا صادی ای معافیت بدون هیچ قیدی به فعالیتگرچه اعطهر چند که به گفته کار های هنری از منظر عدالت اقت

هایی از های هنری در کشممور حمایتاسممت از برخی فعالیت رسممد، اما اگر به هر دلیل قرارچندان قابل توجیه به نظر نمی

صورت پذیردجنس حمایت شروط و موقتی  با ،های مالیاتی  صول مالیاتی باید محدود، م شد که معافیتتوجه به ا ای هبا

 کنونی حوزه هنر هیچ کدام از این شرایط را ندارد. 

  


